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Проведен аналитический обзор существующих подходов к компьютерному моделированию процессов инициированного термоокислительного крекинга гудрона. Изучены химические схемы и методы кинетического моделирования процесса инициированного термоокислительного крекинга гудрона, методы математического моделирования, в частности с представлением химических реакций для групп компонентов и с учётом реакций на основе модельных компонентов, а также моделирование динамического режима данного процесса на основе концепции прогнозирующего регулятора. На основе приведённого анализа установлено, что для моделирования данного процесса целесообразно выбирать модельные компоненты, которые наиболее информативно характеризуют свойства фракций и их использовать для составления балансовых уравнений.
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Для теплового концентрирования термочувствительных материалов в «щадящем» режиме, обеспечивающим сохранение целевого вещества, может использоваться оборудование вихревого типа. Особая организация движения жидкости в вихревой камере в виде капельного вращающегося взвешенного слоя обеспечивает отсутствие непосредственного контакта с нагретой поверхностью камеры, приводящего к активизации процессов термического разложения сохраняемого вещества. Многофакторность осложняет расчет аппаратов данного типа, и поэтому разработка надежного метода расчета, отражающего промышленное назначение, специфику конструктивных особенностей, режим работы и внутреннее существо протекающих процессов является целью работы, направленной на исследование технологического оборудования. В результате изучения закономерностей гидроаэродинамики закрученных течений и при условии взвешивания всего дисперсного состава капель жидкости в камере получены аналитические зависимости, включающие конструктивные характеристики вихревой камеры и тангенциально-лопаточного завихрителя потока газа, технологический режим работы. На их основе в диапазоне рекомендуемых величин параметров построены инженерные номограммы для расчета вихревой камеры для концентрирования термолабильных растворов в закрученном потоке газа.
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Приведены экспериментальные данные по окислению метиловых эфиров жирных кислот растительных масел (подсолнечного, рапсового и оливкового масла) кислородом воздуха. Эксперименты проводили в колонном аппарате в присутствии катализатора эпоксидирования – пропилен молибденила. Основными продуктами реакции являлись соответствующие эпоксиды, которые образуются по нескольким путям – при каталитическом эпоксидировании ненасыщенных фрагментов окисляемых эфиров образующимися пероксирадикалами и гидропероксидами. Основной вклад в тепловой эффект процесса вносят реакции окислительной деструкции при разрыве двойной связи с образованием альдегидов. Предложена схема процесса окисления и эпоксидирования метиловых эфиров жирных кислот растительных масел и её математическая модель с использованием квантово-химических методов расчета термодинамических функций для целевых и побочных реакций в совокупности с анализом экспериментальных данных, полученных в результате проведения процесса на различных видах сырья. Выявлены основные закономерности процесса эпоксидирования. Проведена проверка адекватности разработанной модели. 
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В статье представлены разработанные вихревые ректификационные ступени с низким гидравлическим сопротивлением в процессах комплексной переработки растительного сырья (производство этанола, разделение растворов применяемых при получении биологически активных веществ). Анализ путей интенсификации масоопередачи (то есть переноса газа в жидкость) в системе газ-жидкость показывает, что использование для проведения этих процессов конструкций барботажных аппаратов не обеспечивает существенного повышения производительности и эффективности. Поэтому, применение центробежного ускорения является наиболее простым способом интенсификации массообмена. Вращение потока способствует дроблению пузырьков газа на контактной ступени, главным образом, за счет действия силы инерции. 
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Определение эффективных технологических параметров аппаратов по разделению водомасляных эмульсий в неоднородном электрическом поле
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Реферат: В статье изложены результаты исследований по определению эффективных технологических параметров электродных систем аппаратов, реализующих обработку и разделение водонефтяных эмульсий в поле действия интенсивных внешних сил, создаваемых, в том числе, за счет неоднородного электрического поля. Проведена верификация ранее предложенной математической модели с использованием экспериментальных данных. В практику прикладных исследований указанных проблем предлагается оригинальный критерий эффективности коалесценции капель воды в масле, позволяющий сравнивать влияние технологических и конструкционных параметров установки на эффективность обработки. Установлены критические значения межэлектродного расстояния и длины короткого электрода в аппаратах по обработке водонефтяных эмульсий в неоднородном электрическом поле, влияющие на интенсивность процессов их разрушения.
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