Исследование и разработка технологии получения титан содержащего силикалита

Данов С.М., Сулимов А.В., Федосов А.Е., Овчаров А.А., Сулимова А.В.

В статье рассмотрены способы получения силикалита титана - гетерогенного катализатора жидкофазного окисления органических соединений. Показано, что наиболее перспективным способом синтеза является золь-гель метод, изучены его физико-химические закономерности. Предложена принципиальная технологическая схема получения силикалита титана.
Ключевые слова: Cиликалит титана, гетерогенный катализатор, жидкофазное окисление, золь-гель метод.

Development of titanium silicalite technology.

Danov S.M., Sulimov A.V., Fedosov A.E., Ovcharov A.A., Sulimova A.V.

It has been considered different methods of synthesis of titanium silicalite – heterogeneous catalyst of liquid phase oxidation of organic compounds. The most perspective method of titanium silicalite synthesis is sol-gel method which has been investigated. The principal technological scheme of titanium silicalite production has been proposed.

Keywords: Titanium silicalite, heterogeneous catalyst, liquid phase oxidation, sol-gel method.
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Селективное получение парадихлорбензола (часть 2)

Занавескин Л.Н., Алферова Е.А., Швец В.Ф.

Изучена кинетика реакций хлорирования бензола, хлорбензола и дихлорбензолов на силикагеле КСК и в его отсутствии. Определены некоторые кинетические закономерности хлорирования бензола и хлорбензола на хлориде железа (III). Предложена конструкция реактора хлорирования. Разработана технологическая схема процесса, рассчитан ее материальный баланс.
Ключевые слова: Бензол, хлорирование, гетерогенный катализ, реактор хлорирования.

Selective synthesis of p-dichlorobenze.

Zanaveskin L.N., Alferova E.A., Shvets V.F.

Kinetics of benzene, chlor- and dichlorbenzene chlorination on silica gel and ferrous chloride (III) has been investigated. Engineering design of the reactor system and technological scheme of chlorbenezene chorination has been developed.

Keywords: Benzene, chlorination, heterogeneous catalyst, chlorination reactor.
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Физико-химические свойства модифицированных полиэлектролитов

Шевченко Т.В., Темирев А.Ю., Ульрих Е. В., Кучкина Е.В., Устинова Ю.В.

Изучены сравнительные физико-химические свойства исходных немодифицированных флокулянтов и модифицированных флокулянтов, полученных с помощью химической модификации различными аминокислотами. Определена сравнительная активность модификаторов (глицин, серин, треонин). Представлены возможные схемы модификации.
Ключевые слова: Модифицированные флокулянты, глицин, серин, треонин.

Physical-chemical properties of modified polymers.

Shevchenko T.V., Temirev A.Yu., Ulrih E.V., Kuchkina E.V., Ustinova Yu.V.
Comparative physical-chemical properties unmodified flocculants and flocculants modified with different monoacids has been investigated. Comparative activity of different modificators (glycine, serine, treonine) has been determined. Possible modification schemes has been considered.

Keywords: Modified flocculants, glycine, serine, treonine.
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Определение энергетической эффективности аппаратов, установок и систем

Мартынов А.В.

Рассмотрены различные коэффициенты, характеризующие эффективность энергетических установок. Показано, что эти коэффициенты могут быть не только меньше, но и больше 1. При этом только эксергетический КПД объективно отражает энергетическую эффективность аппарата или установки. 
Ключевые слова: Целевой коэффициент, КПД, эксергия.

The calculation of energy efficiency of the apparatuses, the units and the systems
Martinov A.V.

There are analyzed the different coefficients which are the characteristics of efficiency of energy units. It is shown that these coefficients can be not only less 1 but also higher 1. However only exergy efficiency is objective parameter which objectively shows the energy efficiency of the apparatuses or the plant. 

Keywords: Target coefficient, coefficient of efficiency, exergy.

Авторы
Мартынов А.В. 
к.т.н., доцент кафедры ПТС МЭИ (ТУ), 

тел. (495) 369-21-04
Исследование гидродинамики и массообмена газлифтных реакторов

Тур А.А., Тур Л.А.

Проведен комплекс гидродинамических и массообменных исследований промышленных барботажно-эрлифтных (газлифтных) биореакторов различных конструкций в рабочих условиях ряда заводов. Выявлено значительное влияние конструкций газораспределителей на гидродинамическую обстановку и массообменную способность исследованных аппаратов. Предложены и экспериментально подтверждены пути совершенствования их конструкций и интенсификации массообмена.

Ключевые слова: Промышленные барботажно-эрлифтные (газлифтные) биореакторы, гидродинамика, массообмен.

Investigations of hydrodynamics and mass exchange of gas lift reactors.

Tur A.A., Tur L.A.,

Hydrodynamics and mass exchange of industrial gas lift bioreactors working in the real plant conditions have been investigated. It has been identified substantial influence of the constructions of gas distributors on the hydrodynamics and mass exchange ability of the reactors. It has been proposed and experimentally confirmed different directions of improvement of rector schemes and intensification of mass exchange processes.

Keywords: Industrial gas lift bioreactors, hydrodynamics, mass exchange.
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Проблема переработки покрышек и устройства для разрезания покрышек на части

Плотников Р.С.

Рассмотрена проблема переработки покрышек и предложены устройства для разрезания покрышек на части.
Ключевые слова: Покрышки, четыре режущих лезвия, симметричное расположение, несимметричное расположение, секционный нож.

The problem of processing tires and devices for cutting a tire on a part.

Plotnikov R.S.
The problem of processing of tires is considered and proposes devices for cutting of tires on part.

Keywords: Tire casing, four cutting blades, symmetrical arrangement, unsymmetrical arrangement, sectional knife. symmetrical arrangement.
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Аппаратурное оформление системы очистки промышленных выбросов

Усманова Р.Р., Заиков Г.Е.

В обзоре рассмотрены новые конструкции мокрых пылеуловителей центробежного и ударно-инерционного действия. Даны их конструктивные схемы и приведены технические параметры. Настоящий обзор может облегчить выбор оптимальной конструкции мокрого пылеуловителя при разработке систем газоочистки для конкретных промышленных условий.
Ключевые слова: Очистка газов, центробежные аппараты, лопасть, ороситель, эффективность газоочистки, гидравлическое сопротивление, условия эксплуатации.
Equip for industrial emissions purification system

Usmanova R.R., Zaikov G.E.

New constructions of wet centrifugal and inertial percussive dust extractor have been considered. Constructive schemes and technical parameters are given. This review could be useful for design of optimal construction of wet dust extractor for industrial dust cleaners.   

Keywords: Gas cleaning, centrifugal device, blade, sprinkler, efficiency of cleaning, hydrodynamic resistance, operating conditions.
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Динамика дисперсной фазы в вихревом аппарате с пористыми вращающимися распылителями

Гумерова Г.Х., Дмитриев А.В., Николаев Н.А.

Представлена динамика капель жидкой фазы в вихревом аппарате с пористыми вращающимися распылителями, предназначенном для очистки больших объемов газовых выбросов крупных химических и нефтехимических предприятий.
Ключевые слова: Вихревой аппарат, динамика капель, очистка газовых выбросов.

Dynamics of a disperse phase in the vortical device with porous fan atomizer

Gumerova G.H., Dmitriev A.V., Nikolaev H.A.

In this paper are presented dynamics of drops of a liquid phase in the vortical device with the porous fan atomizer meant for purification of great volumes of gas emissions on the large chemical and petrochemical enterprises.

Keywords: The vortical device, Dynamics of drops, Purification of gas emissions.
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Автоматизированная информационная система «Научные разработки» РХТУ им. Д.И.Менделеева как элемент продвижения инновационных продуктов на рынок химической промышленности

Матасов А.В., Сиротина М.А., Егорова О.Ю., Царева О.В.

Рассматривается создание автоматизированной информационной системы «Научные разработки» Российского химико-технологического университета им. Д.И. Менделеева, выбор программной среды, назначение, структура и функции системы.
Ключевые слова: Автоматизированная информационная система, научные разработки, РХТУ им. Д.И.Менделеева.

Automatic information system “Scientific researches” of Mendeleev University of Chemical Technology of Russia as an element of promotion of innovation products to the chemical industry market.

Matasov A.V., Sirotina M.A., Egorova O.Yu., Tsareva O.V.

It has been considered creation of automatic information system “Scientific researches” of Mendeleev University of Chemical Technology of Russia, choosing of the program support, structure and system functions.

Keywords: Automatic information system, scientific researches, Mendeleev University of Chemical Technology of Russia.
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