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Исследование примесей в 5(6)-амино-2-(4-аминофенил)бензимидазоле
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Методами высокоэффективной жидкостной хроматографии (ВЭЖХ) и  хромато-масспектрометрии (ВЭЖХ-МС) установлено, что в 5(6)-амино-2-(4-аминофенил)бензимидазоле, получаемом из 2,4-динитроанилина и 4-нитробензоилхлорида, могут содержаться две основные примеси с одинаковой молекулярной массой 252 а.е.м. и суммарным содержанием до 2% масс. Примеси выделены с применением препаративной ВЭЖХ и лиофильной сушки в виде моносолей с трифторуксусной кислотой. Исследование методами потенциометрического титрования, ЯМР 1Н, ЯМР 13С, УФ- и ИК-спектроскопии позволяет рассматривать их как 5(6)-нитрозо-2-(4-нитрозофенил)бензимидазол и его таутомер – 4-(5-нитрозо-2Н-1,3-бензимидазол-2-илиден)-2,5-циклогексадиен-1-он оксим.
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Исследование влияния окислительно-восстановительного потенциала раствора медноаммиачного на его стабильность в процессе выделения бутадиена из фракции С4 пиролиза углеводородов методом хемосорбции
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Для промышленных условий выделения бутадиена-1,3 из бутилен-бутадиеновой фракции методом хемосорбции исследовано влияние окислительно-восстановительного потенциала поглотительного водно-аммиачного раствора ацетата одновалентной меди (МАР) на его стабильность. Равновесное соотношение концентраций соединений одно- и двухвалентной меди входящих в состав раствора МАР обеспечивается за счет выдерживания окислительно-восстановительного потенциала циркулирующего МАР в интервале 435÷525 мВ, что позволяет предотвратить выпадение металлической меди на технологическом оборудовании. Установлено, что для обеспечения нормируемых показателей циркулирующего МАР имеет значение равномерное распределение вводимого аммиака во всем объеме технологической цепи, что достигается продолжительностью его дозирования. Для получения стабильного поглотительного раствора время дозирования аммиака должно составлять не менее 3 часов.
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Гелеобразование в золях силикатов и алюмосиликатов, применяемых в нефтяной и газовой промышленности
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Изучен процесс гелеобразования в кислых и щелочных золях силикатов и алюмосиликатов. Зависимость времени гелеобразования в кислотных и щелочных золях кремнезема описывается уравнением: lg ( = A – B[активатор]о. Зависимость параметра А от температуры описывается уравнением: А = Аo - Аt*(Т – 273). При постоянной концентрации активатора зависимость времени гелеобразования от концентрации гелеобразователя описываются уравнениями: 1/( = М1([AC]o – [AC]min) для кислотных золей алюмосиликатов и щелочных стабилизированных золей кремнезема. В кислотных золях кремнезема и жидкого стекла эта зависимость имеет вид: 1/( = М2 * [SiO2]о2. Обнаружен первичный солевой эффект при гелеобразовании в золях кремниевой кислоты: имеется линейная зависимость параметров кинетических уравнений (А и lgМ1) от ионной силы минерализованной воды – добавки. Предложен механизм гелеобразования.
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Методом численного моделирования исследовано влияние рабочего давления pнач и скорости потока Wвх на входе напорного канала рулонного элемента на удельные энергозатраты, Еуд, в односекционной установке с одно-  и многоэлементными аппаратами. Расчеты проводились для растворов 5; 12 и 18 кг/м3 NaCl, имитировавших соленость вод Балтийского, Каспийского и Черного морей соответственно. Для расчетов выбраны характеристики мембранных элементов BW30-400. Концентрация соли в пермеате была ограничена 0,5 кг/м3. Показано, что наименьшие Еуд реализуются при использовании одноэлементных аппаратов. Увеличение солесодержания опресняемой воды приводит к росту скорости и давления, отвечающих наименьшим затратам энергии. Использование многоэлементных аппаратов приводит к незначительному росту Еуд и снижению средней удельной производительности мембран, но позволяет значительно упростить конструкцию установки за счет уменьшения числа аппаратов и соединений между ними.
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Проведён анализ технологии промысловой низкотемпературной абсорбции, реализованной на УКПГ-1В Ямбургского НГКМ. Показано, что увеличение степени извлечения углеводородов С3+ может быть получено применением абсорбента, специально подготовленного из конденсата первой ступени сепарации. Этот абсорбент должен содержать не менее 85 мас. % углеводородной фракции с температурой начала и конца кипения 120-170 оС. Предложенная технология низкотемпературной абсорбции по сравнению с традиционной (УКПГ-1В) позволяет повысить степень извлечения С5+ на 3 г/м3 при сохранении извлечения компонентов С3-С4. Эту технологию рекомендуется использовать для подготовки природного газа на новых газоконденсатных месторождениях с содержанием углеводородов С5+ в пластовом газе более 45 г/м3.
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Изучен процесс получения гранулированных NPK- и NPS-удобрений на основе смешения плава аммиачной селитры с карбонатной фосмукой, хлоридом калия либо сульфатом аммония. Для гранулирования нитратно-фосфатно-хлоридного и нитратно-фосфатно-сульфатного расплавов применён метод окатывания. Изучены состав и свойства продуктов. Показано, что расплав селитры активизирует фосфатное сырьё, то есть переводит в нём фосфатный минерал из неусвояемой формы в усвояемую для растений форму. При этом используемые добавки (фосмука, хлорид калия, сульфат аммония) значительно снижают слеживаемость, пористость и впитываемость по отношению к жидкому топливу, повышают прочность и устойчивость гранул удобрений к многократным термическим циклам нагрев-охлаждение 20(60(С.
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