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Необходимость разработки перспективной технологии электрохимической регенерации воздуха в герметичных объектах продиктована увеличением продолжительности пребывания людей в атмосфере замкнутого пространства и недостаточной надежностью существующих систем. Приведен анализ технологий генерации кислорода и очистки воздуха от диоксида углерода. Предложена система регенерации, включающая электролизер с твердым полимерным электролитом и концентратор диоксида углерода, работающий по технологии топливного элемента с расплавленным карбонатным электролитом (РКТЭ). Традиционно РКТЭ применяют для генерации энергии и очистки топливных газов с концентрацией СО2 до 30 %, сведения о их работе при концентрациях СО2 менее 1 % незначительны. В результате испытаний демонстрационного образца системы ЭХРВ показана ее эффективность.
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В температурном диапазоне (20-50 C) исследована кинетика азотнокислотного разложения полпинского фосфорита полидисперсного состава. Непрерывный и периодический контроль процесса осуществляли соответственно ионометрическим и фотометрическим методами анализа. Определены кинетические параметры процесса. Установленная высокая реакционная способность полпинского фосфорита, обусловленная его химическим составом и минералогической структурой, показывает возможность реализации энергосберегающего процесса разложения по  технологии получения сложных удобрений азотносернокислотным способом при температуре 20-25 C, достигая практически полного разложения полпинского фосфорита, для кольского апатититового концентрата подобное достигается лишь при температурах 45 - 50 °С. 
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В работе изучен процесс ионообменной доочистки биоглицерина, полученного при производстве биодизеля и предварительно очищенного ультрафильтрацией и электродиализом. Биоглицерин предлагается использовать в качестве сырья для производства автомобильных антифризов. Был исследован состав предварительно очищенного биоглицерина. Установлено, что основными примесями, придающими цветность биоглицерину, являются таннины различного строения. Также в качестве примесей в биоглицерине присутствуют соли высших жирных кислот и неорганические соли, такие как хлориды, фосфаты и сульфаты натрия. Для испытания было подобрано восемь образцов анионитов с различными свойствами. Каждый анионит  был испытан как в ОН-, так и в Cl- форме. Критерием эффективности работы анионита является максимальное количество обесцвеченного и обессоленного глицерина, полученного за один цикл работы при прочих равных условиях.
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В работе представлены данные экспериментов по равновесию в трехкомпонентной системе, состоящих из смеси биодизеля (полученный из рапсового масла) метанола и глицерина. Изучение равновесия жидкость-жидкость необходимо для того, чтобы предсказать концентрации веществ в смеси и в дальнейшем более эффективно проводить процесс разделения продуктов реакции переэтерификации. Фазовое равновесие трехкомпонентной системы биодизель-метанол-глицерин исследовали при Т = 293, 313 и 333 0К и атмосферном давлении. Кривые растворимости определяли по точке помутнения системы в изотермических условиях. Количественный состав смеси измеряли с помощью гель-проникающей хроматографии. По полученным данным были рассчитаны параметры бинарного взаимодействия глицерин-метанол, метанол-биодизель и глицерин-биодизель для уравнения NRTL. 
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Представлены результаты исследования процесса отверждения эпоксидных композиций, содержащих водные эмульсии эпоксидно-диановых смол марок ЭД-20, NPEL 128, CHS-EPOXY 530 и сшивающие агенты разной химической природы. Термографическим методом изучены процессы, происходящие при нагревании опытных композиций, электронно-микроскопическим - структура покрытий. Показано, что отверждение водных композиций в присутствии сшивающего агента NC-558 наиболее полно происходит при температурах 80°С и 100°С в течение 2 ч, ПЭПА - 100С – 2 ч. Структура покрытий с применением отвердителей NC-558 и ПЭПА представляет собой плотное скопление частиц (капель смолы) круглой формы, равномерно распределенных по объему сшитого материала. Присутствие в эпоксидных системах не зависимо от марки смол отвердителей Еpilink 701 и Anguamine 401 способствует более глубокой степени сшивки эпоксидных композиций. Структура пленок в присутствии водоразбавляемых отвердителей слоистая. Изучены физико-химические свойства покрытий.
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Технико-экономическое обоснование аванпроекта комплексной  системы водоподготовки
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Ключевые слова: обратный осмос, ступень разделения, секционирование, капитальные затраты, себестоимость,   водоподготовка, механические фильтры,  микрофильтры.
В соответствии с исходными данными, содержащими тип источника водоснабжения  - поверхностный водоем, среднесезонную температуру воды,   состав и  концентрации  примесей, а также  требованиями к производительности и качеству очистки,  разработан  аванпроект системы  подготовки питьевой и технологической воды,  содержащий    элементы разделов  ТХ и  АС. Приведена технологическая схема, выполнен подбор и расчет основного оборудования и фильтровальных материалов. Дано технико-экономическое обоснование, предлагаемого технического решения, включающее   оценку  капитальных  затрат и себестоимости очищенной воды. Выполнена  компоновка  оборудования,  размещаемого   на участке  водоподготовки.
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