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В АО «ПО ЭХЗ» конверсию обеднённого по изотопу 235U гексафторида урана ведут на установке W-ЭХЗ с получением оксидов урана и 70% фтороводородной кислоты, которую в дальнейшем перерабатывают ректификацией на безводный фтороводород и плавиковую кислоту. Показано, что качество безводного фтороводорода соответствует стандарту. Вследствие сильной коррозии реактора пирогидролиза гексафторида урана при температуре до 930°С в жидких продуктах присутствуют примеси, содержание которых ограничивает использование кислот в ядерно-топливном цикле, но не препятствует применению в других отраслях. Содержание урана в плавиковой кислоте и безводном HF, получаемых на установке W-ЭХЗ, не превышает 5 ppm, и находится на уровне аналогичного показателя продукции ОАО «Галоген».
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Работа посвящена исследованию фазового состава и структуры гранул сложных минеральных удобрений. Современные неразрушающие методы анализа, такие как микротомография и рентгенофлуоресцентный микроанализ, позволяют более детально исследовать структуру гранул удобрений и проверить предположение о протекании твердофазных реакций в них.

Исследование структуры и фазового состава гранул NPK удобрения марки 15:15:15 проводилось с помощью рентгеновского микротомографа SkyScan 1172 (Bruker), сканирующего электронного микроскопа  TM-3030  (HITACHI) с EDS – системой Quantax-70 (Bruker) и рентгенофлуоресцентного микроскопа-микрозонда РАМ-30µ (АО «Научные приборы») Полученные данные не позволяют подтвердить предположение о протекании конверсионных реакций в гранулах в значительных масштабах.
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Введение в электролит химического никелирования гшицина и малоновой кислоты в качестве лигандов и ионов Pb2+ и Cu2+ в качестве стабилизаторов повышает стабильность раствора, продолжительность его использования и скорость осаждения покрытий. Проведенные эксперименты позволяют разработать стабильный раствор для получения никель-фосфорных покрытий, легированных медью, с высокой производительностью. Опробованные методики периодического и непрерывного корректирования электролита и удаления накапливающихся компонентов позволяют поддерживать оптимальный состав раствора при длительном использовании и снизить удельный расход реактивов на осаждение покрытий.
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Разработана кинетическая модель каталитической реакции спиртов с диметилкарбонатом, определены константы скоростей и энергии активации стадий. Проведен анализ значений кинетических параметров для экспериментов с различной начальной концентрацией катализатора. Поставлена задача оптимизации процесса по экономическим критериям. В качестве критериев рассмотрены производительность и рентабельность процесса. Проведены расчеты и определены условия для достижения экстремальных значений показателей. Показано, что при максимально возможной конверсии исходного реагента не достигается экономически оптимальное решение. Расчетные исследования зависимости критериев оптимальности от параметров процесса позволили определить оптимальные условия достижения максимальной производительности и рентабельности в исследованном диапазоне параметров.
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В статье обоснована возможность применения струйных теплообменников смешения для стабилизации температурного режима в растворителе сильвинитовой руды. Проанализированы различные конструкции струйных теплообменников и выявлены наиболее подходящие для эксплуатации в технологии калийных удобрений. Созданы лабораторные установки для исследования циркуляционного и емкостного струйных теплообменников, дано краткое описание исследованных модификаций аппаратов. Приведены результаты экспериментальных исследований и обработки опытных данных, а также их анализ. Изложены данные о теплотехнических характеристиках и режимах работы испытанных моделей. Доказана возможность применения аппарата, разработанного на основе результатов лабораторных исследований, для нагрева среды в растворителе сильвинитовой руды и стабилизации его температурного режима. Показаны результаты опытно-промышленных испытаний струйного теплообменника «пар – жидкость» на стадии растворения.
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Автоматизированное проектирование обогрева технологических трубопроводов тепловыми спутниками
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В настоящее время в 70% случаев промышленные объекты до сих пор обогреваются паром. Системы парообогрева с успехом применяются во всем мире для повышения эффективности в нефтехимической, перерабатывающей промышленности, на электростанциях и в других стратегических отраслях. Решения парового обогрева предназначено для вырабатывания и поддержания для любых температурных режимов от защиты от замерзания до управления высокотемпературными процессами.  Преимущество разработанного подхода реализации программ для расчета и проектирования обогрева технологических трубопроводов перед имеющимися системами заключается в том, что они интегрированы в систему автоматизированного проектирования AVEVA PDMS, систему управления проектными данными AVEVA Engineering и синхронизированы с программой для расчета проектирования теплоизоляционных конструкций «Изоляция». 
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Теоретико-экспериментальный метод оценки параметров территориального загрязнения атмосферы объектами химической промышленности
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Предлагается теоретико-экспериментальный метод, который решает задачу применения той или иной математической модели для моделирования процессов рассеяния ЗВ в приземном слое атмосферы с целью уменьшения погрешности получаемых результатов и правильного применения методов математического моделирования для конкретных условий заданной территории промышленно развитого региона. Метод основан на интегральной оценке рассогласования полученных значений концентраций экспериментальным путем (путем замеров)  и путем моделирования процессов, происходящих в атмосфере. Предложенный  метод и алгоритм его реализации позволит принимать эффективные меры по нормированию выбросов промышленных предприятий на территории региона и сформировать подсистему принятия управленческих решений в области охраны атмосферного воздуха.
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