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Проведен теоретический анализ практически всех известных на сегодня способов получения пероксида лития (Li2O2). Показано, что для разработки простого способа получения Li2O2, способного быть реализованным в промышленном масштабе, целесообразно осуществлять дегидратацию тройной системы LiOH – H2O2 – H2O.Теоретически обоснован оптимальный маршрут процесса получения пероксида лития – через образование промежуточного продукта состава Li2O2∙H2O. Методом растворимости были установлены температурные и концентрационные области кристаллизации соединения Li2O2∙H2O из системы LiOH – H2O2 – H2O. Предложен способ получения пероксида лития путем дегидратации с помощью СВЧ излучения тройной системы LiOH – H2O2 – H2O и определены оптимальные технологические параметры процесса, позволяющие получать конечный продукт с содержанием пероксида лития до 97%. Реализация синтеза пероксида лития из пероксида водорода и гидроксида лития при описанных в работе условиях позволила отказаться от стадии отделения твердой фазы от маточного раствора, что не только снижает потери ионов лития до технологически необходимого минимума, но и упростить и интенсифицировать процесс синтеза.
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Рассмотрены различные маршруты протекания химических реакций при получении надпероксида  калия из тройной системы КOH  – H2O2 – H2O. Теоретически обосновано, что для получения конечного продукта с максимальным содержанием надпероксида калия необходимо быстрое удаление паров воды из зоны реакции. На основании анализа различных методов дегидратации тройной системы КOH – H2O2 – H2O для получения регенеративного продукта на основе надпероксида калия осуществлен выбор аппаратурно – технологического процесса. Проведена оценка эффективности рассмотренных методов по следующим параметрам: производительность, экономичность и содержание надпероксида калия в продукте синтеза. Полученные результаты позволяют сделать вывод, что наиболее перспективным для реализации в промышленном масштабе будут способы получения регенеративного продукта на пористой матрице в токе осушенного и нагретого воздуха и получение регенеративного продукта на пористой матрице нагревом сопротивлением.
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Исследованы закономерности изменения состава рисовой шелухи при термической обработке в токе воздуха и аргона с помощью синхронного термического анализа, совмещенного с масс-спектрометрией, и ИК-спектроскопии. При пиролизе в токе аргона при 550 С в карбонизате, по сравнению с исходным материалом, увеличивается содержание углерода с 40,80 до 44,10 % мас., уменьшается содержание кислорода (с 44,82 до 26,17 % мас.) и существенно возрастает содержание кремния от 7,00 до 25,00 % мас. Активация материалов после карбонизации и отделения диоксида кремния, проведенная с использованием водяного пара и диоксида углерода при температурах 700 и 850 С, показала, что наибольшее значение удельной площади поверхности достигается при температуре активации 850 °С, расходе водяного пара 0,08 дм3/мин и составляет 1345 м2/г. 
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Оценивалась эффективность обратноосмотического опреснения черноморской и каспийской воды. Расчеты проводились применительно к рулонному элементу BW30-400 фирмы Filmtec. В целях упрощения вычислений вода Черного и Каспийского морей моделировалась водным раствором NaCl концентрацией, соответственно, 18 кг/м3 и 12 кг/м3.Максимально допустимая концентрация соли в опресненной воде (пермеате) была ограничена величиной 0,5 кг/м3. Расчеты выполнялись  с помощью математической модели разделения, которая учитывала влияние концентрационной поляризации по длине напорного канала.
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Эффективность массообмена при жидкостной экстракции в режиме турбулентного прямотока с пленкой по насадке
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Для повышения эффективности жидкостной экстракции рассмотрен способ взаимодействия фаз при турбулентном прямотоке в канале с хаотичной насадкой. Такое конструктивное исполнение может заменить аппарат с механической мешалкой или повысить разделительную способность действующего гравитационного экстрактора. При допущении, что дисперсная фаза хорошо смачивает поверхность насадочных элементов, представлена ячеечная модель структуры потока с объемными источниками массы. Даны выражения для определения параметров математической модели: коэффициентов массоотдачи и числа ячеек полного перемешивания. Необходимой экспериментальной информацией о канале с насадкой является гидравлическое сопротивление.  Показаны результаты расчетов эффективности массопередачи в зависимости от числа Рейнольдса. Сделан вывод о наиболее рациональном режиме экстракции, обеспечивающей достаточную эффективность и небольшой перепад давления. 
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Установлены принципиальная возможность очистки тетраэтоксисилана (ТЭОС) ректификацией. Установлено, что очистка ТЭОС от примесей непереходных элементов эффективна при малых флегмовых числах в колоннах с незначительным числом теоретических ступеней очистки. Обоснована возможность проведения непрерывного процесса ректификационной очистки. В результате работы выяснено, что возможно образование примесей алкоголятов переходных элементов или сложных алкоголятов с малым коэффициентом разделения в системе «жидкость-пар». Установлено, что при проведении процесса ректификации ТЭОС необходимо предотвращать его длительную задержку в аппарате вследствие начала процесса полимеризации даже при условии отсутствия в системе воды. Оптимальное время проведения процесса составляет не более пяти часов.
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В настоящей работе проведен анализ и выбор полимеров мембранного назначения, обладающих оптимальными газоразделительными свойствами для разделения воздуха, а также способностью к переработке в полые асимметричные волокна из экологически безопасной системы «растворитель – коагулянт».   Обоснована необходимость синтеза новых полимеров, удовлетворяющих комплексу эксплуатационных и технологических свойств. Исследованы газоразделительные свойства сплошных мембран из новых полимеров, синтезированных в РХТУ им. Д.И.Менделеева. Перспективным по газоразделительным свойствам представляется один из синтезированных полимеров, который обладает фактором разделения по чистым газам в паре кислород – азот α0 = 6,3 и коэффициентом проницаемости по кислороду Λ = 2,4 Баррер или 8,0·10-16 моль·м/м2·с·Па. 
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В статье рассматриваются взрывоопасные свойства мононитропроизводных люминола (5-нитро-2,3-дигидрофталазин-1,4-диона и его натриевой соли), а также 1,4-динитрозобензола. Приводятся пожаровзрывоопасные характеристики и значения теплот взрыва, рассчитанные по программам REAL и SD. С использованием метода Киссинджера определены кинетические параметры первой стадии термического разложения двух соединений. С использованием кинетических параметров и теплот взрыва по формуле, являющейся следствием решения задачи о тепловом взрыве при конвективном теплообмене с окружающей средой, рассчитаны температуры вспышки соединений. Определены скорости горения веществ в приборе постоянного давления. Сделан общий вывод о взрывоопасных свойствах соединений.
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